

4艘参与洞庭湖抢险的货船成功脱困

团风起重船担当救援主力

湖北日报讯(记者刘毅、通讯员陈绪乐)8月5日上午10时许,湖南省岳阳市华容县团洲乡,由“鄂黄冈工程1777”起重船(以下简称1777号船)主吊,“湘岳阳货1156”货船从坑内被吊上10余米的高空,再横跨45米从大堤上空经过,然后被缓缓放入洞庭湖主航道。这艘船的脱困,标志着4艘参与洞庭湖决堤抢险的货船全部成功获救。

据介绍,7月5日下午,团洲乡团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口,情势十分危急。当地急调4艘货船参与抢险,并预备在内堤发生险情时用来堵口。7月8日晚,大堤决口完成封堵,这四艘“功臣”也被困在坑内,其中最大的一艘排水量4000多吨,净重近1000吨。随着坑内外水位不断下降,必须尽快实施救援转移。

7月29日,团风县实发打捞工程公司老板程长庚接到来自岳阳的电话,因当地救援力量不足,请他派船协助。他带领20余名渔民,驾驶年初才投入使用的1777号起重船,经三天三夜连续行船,于8月1日晚到达现场。在参与救援的三艘船中,1777号船设备最新,起吊能力最强。

8月2日早上,救援工作正式开始。三艘船齐心协力,先救援最大的货船“湘岳阳货1921”,连续工作2天,才成功将其脱困。



水位不断下降,意味着吊行跨度越来越大,救援难度越来越高。为了抢时间,大家冒着酷暑,挑灯夜战,进行船只固定和工

程测算。经过三天半连续作业,4艘货船全部被成功吊出坑外,现场响起了欢呼声。

起吊救援现场。(受访者供图)

运动医学耗材大幅降价

基本涵盖所有骨科手术板块

湖北日报讯(记者汪菁华、通讯员黄姗、蒋华容、实习生丁若芯)“我原本觉得要花几万块钱做手术,还不如保守治疗,但现在手术治疗只需要6000多元,比之前节省19000元。那就不用纠结了,早治疗早康复!”近日,肩关节损伤患者李先生在武汉市第四医院运动医学科接受关节镜下肩袖修补术后,感慨地说。

此前,32岁的李先生不慎摔跤导致肩关节损伤,就诊后被告知需采取手术治疗。作为一名体育运动爱好者,李先生和朋友常发生运动损伤。由于术中所需的耗材价格通常比较昂贵,李先生在伤痛时都会选择服药、中医康复等治疗费用较低的治疗方式。然而,这次医生告诫他“不及时手术就会拖成更复杂的病”,李先生一时难以抉择。

7月10日,国家组织人工晶体类及运动医学类医用耗材集中带量采购中选结果在我省落地执行,采购周期至2026年7月9日,其中运动医学类医用耗材包括带线锚钉、免打结锚钉、固定钉、固定板、修复用缝线、软组织重建物、骨类重建物。中选产品与集采前加权采购均价比较,平均降幅达到74%。中选结果执行后,中选产品的价格大幅下降。

“此次李先生手术需要用到修复材料可吸收和聚醚醚酮(PEEK)材质的带线锚钉共4颗,均属于运动医学类国家集采范围,集采前的价格为25412元,集采后只需6412元,比之前降低19000元,李先生纠结的问题迎刃而解。”武汉市第四医院副院长张青松介绍。

为确保中选结果落地执行,执行文件还明确了一些配套措施。如中选产品供应清单内的产品,按其中选价格在湖北省药械集中采购服务平台医用耗材集中带量采购专区挂网,医疗机构按其中选价格在省采购平台采购,不得再次议价。对于非中选产品,根据不同情况按照相应要求进行价格限价挂网。采购周期内,对医保支付范围内的中选产品,支付标准按照中选价格确定;医保支付范围内的非中选产品按照不高于类别相同、功能相近中选产品的最高中选价格作为医保支付标准,医保基金按规定比例支付。执行过程中,通过信用评价和绩效考核等手段加强对中选企业及医疗机构履约情况监管,督促相关企业、医疗机构履行职责。

据悉,本次集采后,骨科四大种类——脊柱、创伤、关节、运动医学等方面疾病手术所需耗材均已纳入集采范围,基本涵盖所有骨科手术耗材。同时,按我省协议采购量测算,本次集采预计节约采购资金2.02亿元。

当好政策传声筒 乐做党群连心桥

巴东近百名“村口老板”参与乡村治理

湖北日报讯(记者童晨曦、通讯员张起苑)8月5日下午,巴东县官渡口镇东坡社区二组的小卖部内,老板向贤凯成功化解了一起矛盾。“起因是街头突然出现一包垃圾,两名村民非要说是对方的扔的,吵得不可开交。我和老婆听见吵闹声后,马上出面调解,请他们在我的店里坐下来好好商量,最终他们握手言和。”向贤凯说。

“村口老板”向贤凯是东坡社区党支部书记向攀峰挑选出的乡村治理好帮手。“向贤凯的小卖部位于社区商业聚集地,人流量大。同时,他为人诚信,在群众当中威望很高。”向攀峰介绍,通过发动向贤凯等“村口老板”参与乡村治理,政策传达得更通畅了,矛盾也明显少多了。

渡船老板张世平每天会横渡官渡口河两趟,村民坐船时,他借机宣传移风易俗政策,倡导喜事新办、丧事简办。“比如,我会劝告村民们不办无事酒,不立豪华墓等等。”张世平说。

向攀峰表示,除了向贤凯、张世平,他还发动了面包车司机等客运老板参与治理,动员其在群众的日常生活中,广泛宣传党的政策,共同缔造理念、村级事务等,让他们成为政策传声筒和党群连心桥。

“村口老板”参与基层治理是公益性行为,如何激发其积极性?向攀峰表示,经济层面,可以帮他们“拉生意”“引流”,向贤凯的小卖部就增设了物流点;价值层面,进行宣传表彰,在积分制管理中“加权赋分”,给予其身份认同感、价值认同感。

巴东县委组织部相关负责人介绍说,眼下,巴东正充分挖掘“村口老板”,让其参与基层治理,通过共同缔造,在移风易俗、政策传达、民情报送、环境整治等村级事务中发挥带头作用,让乡风文明、治理面貌焕然一新。探索该模式以来,已累计吸纳近百名“村口老板”参与基层治理,前置化解群众矛盾纠纷上千起。

竹溪第一时间处置两起地灾

3户7人成功避险

湖北日报讯(记者许应锋、通讯员郭军)8月2日晚,十堰市竹溪县水坪镇、龙坝镇发生两起山体滑坡,致3户居民房屋受损。由于地灾信息员巡查发现先兆迹象,并第一时间组织住户撤离转移,避免7人受伤。

当晚10时许,竹溪县水坪镇鸳鸯池村地灾信息员徐辉志在对枫箱沟滑坡点进行排查时,发现坡体有新的裂缝变形迹象,随即将情况上报,并紧急鸣锣示警,组织受滑坡威胁的7户11人全部撤离至安全位置。当晚10时40分,枫箱沟滑坡点发生大面积滑坡,堆积体面积约240立方米,造成居民刘伦保、陈桂枝2户4间房屋严重受损,因住户已提前转移,避免伤亡2户4人。

当晚,龙坝镇亦发生险情,因转移及时,成功避免1户3人受伤。因突发强降雨,该镇同心村干部在巡查地灾点和农户房屋安全过程中,发现村民唐代志屋后的山体存在松动和异响。村干部现场向上级报告后,迅即将唐代志3人转移到村委会旁的闲置周转房。仅20分钟后,唐代志屋后山体滑坡约30立方米,泥石流从窗户涌入,造成部分家具损毁。“幸亏撤离得早,不然后果不堪设想。”唐代志回忆当时的情形,仍心有余悸。

目前,在这两处滑坡点,当地均拉起警戒线,悬挂醒目目标标识,避免山体二次滑坡造成其他伤害。

助力基层风险研判

省市县联动“扫描” 秭归地质灾害隐患

湖北日报讯(记者胡雯洁、通讯员钟绍媚、实习生彭诗思)冒着酷暑高温,技术专家携带设备,翻山越岭,在地质灾害险情点进行踏勘,利用无人机、边坡雷达等专业设备全面扫描灾害风险点……连日来,省市县三级联动,57名技术专家齐聚宜昌市秭归县,协助该县乡镇开展隐患排查。截至7月25日收尾阶段,排查新增隐患点264处,道路、水利等领域隐患点2900多处。

“摸清风险隐患底数,保障安全心中有数。”宜昌市应急管理局地灾科相关负责人介绍,自6月下旬以来,宜昌市连续遭遇多轮强降雨,地质灾害频发。其中秭归县发生34起较大地质灾害,部分道路、房屋、橘园等设施受损。面对严峻形势,宜昌市、秭归县分别启动地质灾害应急响应。秭归县从7月18日起开展为期两周的全域地质灾害隐患排查整治专项行动。

省应急管理厅调拨救灾物资予以支持,并派遣专业技术人员和监测设备驰援秭归参与专项行动。7月19日至31日,省自然灾害应急技术中心11名技术人员还携带38台专业监测设备,对沙镇溪、归州、郭家坝、水田坝4个乡镇的地质灾害险情点进行踏勘,布设仪器,利用位移检测仪、边坡雷达等设备对滑坡山体稳定性及形变或位移状况进行监测和评估,依靠无人机航空摄影采集地形数据,生成正射投影和三维模型协助风险研判,为基层预警监测和处置险情提供“一双慧眼”,助力防灾减灾关口前移,更好地守护人民群众生命财产安全。

目前,秭归县正继续推进监测预警和灾后重建工作。

九宫山景区旺季不堵了

湖北日报讯(记者夏中华、通讯员金珂如、夏飞洋)7月30日10时,通山县城,烈日高照。“90后”汪女士带着孩子,父母一家5口,开私家车向20多公里外的九宫山进发。

九宫山位于幕阜山脉中段,主峰海拔1656米,比江西庐山高182米。作为夏日避暑胜地,这里的7月和8月,日平均气温21℃。夏天一日三季,午前如春,午后如秋,夜晚如初冬。5年前,汪女士在九宫山山顶、海拔1230米的云中湖旁,购置了一套约60平方米的避暑房。

山下35℃以上高温,山上20℃多一点,十分清凉。跟往年一样,此行不为别的,汪女士一家直奔避暑房而去。她的私家车内,行李塞得满满当当,除了换洗衣服,还有瓜果蔬菜,以及各类家庭日用品。

与往年不同的是,今年上山,开车从山脚到山顶再也不堵了。特别是到了山顶云中湖周边,距离避暑房最后几百米的一段路,以往可能要堵上一两个小时,如今一路畅通。

九宫山国家级风景名胜区内196平方公里,高峰期一天的游客就超过5万多人。此前,一到7月中旬避暑季,景区内停车位就超负荷,交通拥堵和游客滞留情形时有发生,成为影响旅游体验感的一大顽疾。

汪女士的新体验,得益于九宫山景区的限行转运新举措。今年,景区决定,从7月15日起,凡进入九宫山的车辆非特殊情况实行“大转运”,全部从船埠游客中心换乘大巴进入云中湖核心区。与此同时,凡进入景区的游客全部免收大门票。

实施“大转运”和免收大门票后,游客驾车进山的车辆急剧减少,堵车情况自然缓解。而像汪女士这样必须驾车上山的时候,通过预约报备,进入指定停车场停放,上山之旅也变得顺畅轻松。

九宫山国家级风景名胜区管理委员会相关负责人介绍,近年来,为解决九宫山游客出行难题,景区累计投资数百万元,完善换乘转运配套设施,租赁客运大巴35台,购置摆渡观光车20台,新增停车位80个。此外,今年,管委会认真剖析业态短板,引入市场主体投入近亿元,完工开业隐庐山庄、宝业壹方、凤岭37号等民宿酒店,提供中高档房间210间,不断完善“吃住行游娱购”要素,擦亮“九宫清凉 避暑天堂”品牌。



避暑季,九宫山云中湖边游人如织。(湖北日报全媒体记者 夏中华 通讯员 夏飞洋 摄)

“双减”进行时

让教育回归立德育人本质

双减背后的教育观念新变革

湖北日报全媒体记者 方琳

“您希望自己的孩子成为一个什么样的人?您希望把学生培养成什么样的人?”日前,在华中科技大学第四届基础教育创新发展论坛上,湖北省武昌实验小学校长张基广作报告时提出这样的问题。这位多年来一直致力于呼吁并培养学生全面发展的全国教育系统先进工作者认为,“双减”政策归根结底是让教育回归立德育人本质。这种教育观念的改变应该成为全社会的共识。

近年来,武昌实验小学三个校区在劳动教育、体育教育、艺术教育上探索并形成了一套完整成熟的体系。校内保证体育课时,大课间活动、开展丰富多彩的体育活动,还给学生布置体育家庭作业,双休日倡导家长

带孩子走进大自然,走进体育场。张基广认为,减轻课业负担,就要提高课堂效率,提升作业完成质量,该校每学期不算平均分、不排名、不公布分数,只看合格率、书写优良率、进步率,“进步即优秀”。

教学也有新变化。从今年春季起,该校在解放路校区48间教室和22间专用教室的一体机电子屏的后台设置“限时软件”,教师每节课累计使用12分钟后,电子屏幕就会自动关闭,直到这节课结束,屏幕才能重启。

张基广解释,有些老师对使用PPT进行教学产生了依赖,如果节节课都较长时间使用电子屏,学生眼睛怎么受得了?能够用粉笔和黑板解决的就尽量不要用电子屏,能够

让学生充分想象的最好不用直观的视频。该校还将体质优良、视力良好作为评选优秀学生、先进班集体的重要标准。这些举措受到家长一致欢迎。

张基广曾在《一年级下学期现象》一文中谈到,因为功利、攀比、跟风等社会影响,不少家长让孩子提前“抢跑”,这很可能带来未来的遗憾。他呼吁:请不要在春天摇晃苹果树——你不仅得不到春天的苹果,还会使苹果花纷纷落地,秋天将一无收获。

华中师范大学教育专家陈佑清教授认为,“双减”着眼于一个人的全面发展、长远发展以及国家发展需求。学生走出校门走向社会时,身体素质、为人处事素养、社会责任感、创造性水平以及解决实际问题的能力

等,才是真正评价这名学生综合发展状况及能否为国家做出贡献的直接指标,而非纸笔测试的成绩。

多地也积极传达这些理念。如荆州市教育局定期举办家长会宣讲、主题班会,纠正“减”即躺平的错误观念,引导树立“减”是为了“增”、是为了寻求高质量发展育人质量的正确观念,让“双减”政策入脑入心,学校、社会、家庭、教师、家长、学生形成合力。

“双减”政策对家庭教育提出了更高要求。“减”到什么程度,会有什么后果?三年前,许多人感到困惑、无助,甚至焦虑,如今,一些家长开始反思以前的教育方法,并身体力行,在陪伴孩子的过程中自我成长。